化学反应速率与限度第三课时

课前激趣导案
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【情景导入】                           炼铁高炉尾气之谜
炼制1t生铁所需要的焦炭的实际用量，远高于按照化学方程式计算所需用量，且从高炉炉顶出来的气体中含有没有利用的CO气体。

· C+O2=CO2
· C+CO2=2CO

· Fe2O3+3CO=2Fe+3CO2
启示:化学反应是有限度的，有些能进行地较彻底，有些反应是不彻底的，甚至是可逆的。

学习目标：理解可逆反应的概念，知道可逆反应有一定的限度

          知道可逆反应在一定条件下能达到化学平衡状态

学习重难点：可逆反应 化学平衡状态

学习内容：

一、可逆反应

(1)定义：在          下,既向           ,同时又向           的反应。

       H2+I2    2HI     

典型的可逆反应有:

N2+3H2      2NH3                 2SO2+O2     2SO3
SO2+H2O    H2SO3                 NH3+H2O     NH3·H2O

· 思考与交流

(1)水的生成（H2+O2）与电解，

(2)二次电池的放电与充电，

(3)CO2和H2O在植物中通过光合作用合成糖与糖在体内氧化生成CO2和H2O，它们是否属于“可逆反应”？

可逆反应有什么特点？

二、化学反应的限度

某温度和压强下的密闭容器中,2SO2+O2   2SO3
	时间     （min)

物质的量

浓度(mol/L)
	0
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70

	SO2
	1
	0.7
	0.5
	0.35
	0.2
	0.1
	0.1
	0.1

	O2
	0.5
	0.35
	0.25
	0.18
	0.1
	0.05
	0.05
	0.05

	SO3
	0
	0.3
	0.5
	0.65
	0.8
	0.9
	0.9
	0.9


· 此条件下进行到什么时候达到了这个反应的限度?

· 达到反应限度时该反应是否停止了？

（1）开始阶段有什么特征？

开始时c(SO2) 和c(O2)大，c(SO3) =0     2SO2+O2  2SO3
只有正反应，v(逆)=0

（2）瞬间过后有什么特征？

瞬间后c(SO2)和c(O2 )变小,c(SO3)≠0   2SO2+O2   2SO3
正逆反应都进行，v(逆) ≠0，v(正)> v(逆) 

（3）一定时间段内有什么特征？

c(SO2)和c(O2)逐渐变小，c(SO3)逐渐增大，三种物质的浓度达到一个特定值。

2SO2+O2    2SO3，v(正)= v(逆) ≠0

【可逆反应反应速率的特点】
①由于v(正)= v(逆) ≠0，虽然正、逆反应都在进行，但各种物质的百分含量、浓度都不会发生变化.        

②从外表上看，反应好象“停止”。

③可逆反应的这种特殊状态就是我们今天要研究的化学平衡状态。

三、化学平衡状态

1、定义：在一定条件下的        中，当          和          相等，反应混合物中各组分的          的状态。

前提（适用范围）：可逆反应

内在本质：v(正)= v(逆) ≠0

外在标志：反应混合物中各组分的浓度保持不变

2、化学平衡状态的特征
（1）逆:可逆反应
（2）等：v(正)= v(逆) 
（3）动：动态平衡（v(正)= v(逆) ≠0）
（4）定：各组分的浓度和含量保持不变。
（5）变：条件改变，原平衡被破坏，在新的条件下建立新的平衡。
课堂检测

1、可逆反应达到平衡的重要特征（　　　）
A.反应停止了                            B.正、逆反应速率都为零

C.反应物和生成物的浓度相等              D.正、逆反应的速率相等
2、对于可逆反应M＋N   Q达到平衡状态时，下列说法正确的是（    ）   

A. M、N、Q三种物质的浓度一定相等        B. M、N全部变成了Q

C. M、N、Q的浓度都保持不变              D. 反应已经停止
3、下列说法可以证明反应N2+3H2   2NH3已达平衡状态的是   (    )
A.1molN≡N键断裂的同时,有3molH－H键形成
B.1molN≡N键断裂的同时,有3molH－H键断裂

C.1molN≡N键断裂的同时,有6molN－H键断裂

D.1molN≡N键断裂的同时,有6molN－H键形成
4、14CO2+C  CO，达到化学平衡后，平衡混合物中含14C的粒子有          

5、在一定温度下,可逆反应A(g)+3B(g)   2C(g)，达到平衡的标志是（　　　）
A.A的生成速率与C分解的速率相等                                                    
B.单位时间内生成nmolA,同时生3nmolB

C.A、B、C的浓度不再变化     

D.A、B、C的分子数比为1:3:2
6、在25℃时，向100mL含HCl14.6g的盐酸中，放入5.6g铁粉，反应进行到2s时收集到氢气1.12L(标况)，之后反应又进行了4s，铁粉全溶解。若不考虑体积变化，则：
(1)前2s内用FeCl2表示的平均反应速率为                             ；

(2)后4s内用HCl表示的平均反应速率为                                 ；

(3)前2s与后4s比较，反应速率      较快，其原因可能                   。

7、下列关于化学反应限度的说法中，正确的是（     ）

A.当一个可逆反应达到平衡状态时，这就是这个反应所能达到的限度

B.当一个可逆反应进行到平衡状态时，那么这个反应的正向反应速率和逆向反应速率都等于零

C.平衡状态是一种静止的状态，因为反应物和生成物的浓度已经不再改变

D.化学反应的限度不可以通过改变条件而改变

8、高炉炼铁的主要反应是(    )

2C(焦炭)+O2(空气)====2CO(放热)  Fe2O3+3CO====2Fe+3CO2
炼制1 t生铁所需焦炭的实际用量，远高于按照化学方程式计算所需的量，且从高炉中出来的气体中含有没有利用的CO气体。对该原因解释正确的是(    )

A.CO与铁矿石接触不充分

B.增加高炉的高度可解决这个问题

C.反应难以“完全”进行彻底

D.反应中未使用催化剂

9、工业上用氮气和氢气合成氨：N2+3H2[image: image1.emf] 

催化剂   高温高压  

2NH3(反应放热)，从反应速率和化学平衡两方面看，合成氨的适宜条件一般为压强：20 MPa—50 MPa，温度：500 ℃左右，催化剂：铁触媒。下列有关合成氨工业的叙述不正确的是(    )

A.使用铁触媒，可使氮气和氢气混合气体之间的反应在较低温度下取得较高的反应速率

B.工业上选择上述条件下合成氨，可以使氮气全部转化为氨

C.上述化学平衡的移动受到温度、反应物的浓度、压强等因素的影响

D.温度升高，不利于提高反应速率
















 











